

# 中央和国家机关发电

发电单位 国务院安委会办公室

签发盖章 **发电专用章**

等级 加急·明电 安委办明电〔2023〕14号 中机发 号



## 国务院安委会办公室关于近期重大及典型事故情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会有关成员单位，有关中央企业：

岁末年初历来是事故易发多发期，近期一些地区和行业领域连续发生较大以上和有影响的事故，安全生产形势严峻复杂。一是化工行业接连发生典型事故。12月份以来接连发生了宁夏银川百泓新材料科技有限公司“12·19”火灾、福建泉州中化学天辰（泉州）新材料有限公司“12·20”火灾、四川绵阳东材新材料有限公司“12·22”火灾、山东淄博中石化齐鲁石化烯烃厂“12·23”火灾等事故。二是煤矿事故反弹明显。12月13日，山西焦煤集团华晋焦煤沙曲一号煤矿发生一起较大人员坠落事故；12月20

日，黑龙江鸡西坤源煤矿发生一起重大运输事故，这是龙煤集团双阳煤矿重大瓦斯事故后，不到一个月时间黑龙江发生的第2起煤矿重大事故，且涉及瞒报，性质极其恶劣。三是部分领域安全风险突出。消防领域，入冬以来居住场所小火亡人多发，生产经营场所火灾风险突出，12月28日北京市朝阳区一村民自建房发生火灾，造成4人死亡，经初步调查为电动自行车起火所致。渔业船舶方面，12月19日“辽锦渔15453”船在辽宁省盘锦市海域沉没，导致4人死亡；12月26日，“绥渔捕0183”船在山东石岛海域翻扣，目前8人失联。道路交通较大事故反弹明显，12月27日山西岚县境内大万山隧道发生车辆追尾着火，造成3人死亡、14人受伤。冬季也是一氧化碳中毒高发期，12月16日、11月27日山西太原连续发生造成数十人受伤的一氧化碳中毒事故。

上述事故暴露出一些地区、部门和企业安全发展理念不牢、安全风险意识淡薄、吸取事故教训不深刻、责任落实不到位等突出问题。国务院领导同志对近期事故高度重视，多次作出重要批示，要求各地务必高度警觉，严格落实安全生产责任，严防各类安全生产事故。为深刻吸取事故教训，切实压紧压实各方安全责任，举一反三防范化解各类风险隐患，坚决遏制重特大事故发生，现提出以下工作要求：

**一、提高站位，增强“时时放心不下”的责任感。**各地区、各有关部门单位和有关中央企业要认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，落实国务院领导同志批示要求，牢固树立

安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，深刻吸取事故教训，杜绝“把别人的事故当故事来听”，深入剖析事故原因和暴露的问题，采取针对性措施加强安全防范，强化事故调查问责和警示教育，坚决防止同类事故反复发生。要增强忧患意识和底线思维，坚决摒弃年底松劲、麻痹思想，深入分析研判本地区、本行业领域安全生产形势，通过约谈通报、提级调查、挂牌督办、驻点督导等方式，推动层层落实党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任，将责任传导到基层末梢、压实到每个环节、每个岗位和职工，坚决守牢底线红线。

**二、举一反三，有效管控重点行业领域安全风险。危险化学品**，要进一步强化试生产安全监管，督促企业组织专家对危险化学品建设项目试生产方案进行论证，严格落实“三查四定”要求，认真开展试生产前安全排查，不具备安全条件不得开车；督促企业加强承包商和外来施工人员管理和安全培训，强化检维修和特殊作业安全风险辨识管控，严格作业许可审批，节假日和重要时段升级管理；严格控制现场作业人员数量，严禁在爆炸风险区域内设置临时工棚，有效防范人员聚集风险。**矿山**，要严厉打击隐蔽工作面、遮蔽瓦斯探头、安全监控数据造假以及超能力、超强度生产等违法违规行为，深入开展瓦斯、水、火、冲击地压等重大灾害治理，重大灾害治理措施不落实、违法违规组织生产建设的，依法严肃追究主要负责人和实际控制人责任；要加强提升运输环节隐患排查，对提升运输设备、轨道线路、皮带等进行全面

检查，发现不符合标准的设备立即停止使用，严禁带病运行。消防，要针对冬季火灾规律特点，加强大型综合体、高层建筑、宾馆饭店、学校、医院、养老院、“厂中厂”、劳动密集型企业、家庭作坊、群租房、文博单位等场所排查检查，严格执法、重拳整治违规动火用电、占堵生命通道、停用消防设施、电动自行车进楼入户等突出问题。渔业船舶、道路交通、建筑施工等行业领域要进一步加大执法力度，强化本行业本系统安全监管，坚决防范化解各类安全风险。

**三、严查密防，持续推进重大事故隐患排查整治。**各地区要下重手、出狠招，强力推动隐患排查整治，特别是进一步加大重大事故隐患治理力度，对于前期发现的问题隐患，要建立闭环整改机制，采取有力措施逐项整改、核验、销号，确保风险管控到位。要提升安全生产监管执法现场感和穿透力，彻底根治推责式、痕迹式、无责任心、无专业性的形式主义检查，更多运用直插现场的“四不两直”暗访、异地交叉执法、联合执法小分队等方式，聚焦重大事故隐患和违法违规行为，依法采取“一案双罚”、停产整顿、关闭取缔、行业禁入、联合惩戒等手段，确保打得狠、打得准、打出成效。要建立安全监管执法责任倒查机制，对明明有问题却查不出、查出却没有盯着整改、长期只检查不执法、对问题隐患避重就轻的严肃追责问责。要发挥行业专家、企业退休技安人员的作用，建强省市县三级专兼职技术检查员队伍，切实提高发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平。

**四、全力以赴，切实做好岁末年初安全生产工作。**各地区、各单位要针对岁末年初关键时期、今冬明春季节特点和低温雨雪冰冻天气因素，督促指导企业加强安全生产管理，杜绝盲目赶工期、赶进度、抢产量，突出重大危险源、潜在风险隐患和事故易发环节部位开展全面风险排查，落实针对性管控措施。要加大安全生产督导检查和监管执法，落实“多通报、多发督促函、多暗访”要求，对易导致群死群伤的单位场所和不放心的薄弱地区、部位加强督导检查和指导服务。要强化应急准备工作，加强安全生产监测预警和应急协调联动，及时发布预警信息，强化应急演练和值班值守，做好各类事故灾害的应急处置准备。要利用各类媒体，加强冬季用火用电用气、消防、交通等安全知识和逃生自救等常识宣传，增强社会公众安全意识。

请将本通报要求迅速传达到地方各级安全生产委员会、有关部门和企业。

国务院安委会办公室

2023年12月31日

**抄报：**国务院安委会主任、副主任。

**抄送：**各省级安委会办公室。